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                  प्रश्नावली 3.1 
1. निम्िलिखित समस्याओ ंमें रैखिक समीकरणों का युग्म बिाइए और आिेिीय विधि से 

उिके हि ज्ञात कीजिए। 
(i) दसिी ंकक्षा के 10 छात्रों िे गखणत प्रश्िोत्तरी में भाग लिया। यदद िड़ककयों की संख्या िड़कों 
की संख्या से 4 अधिक है, तो प्रश्िोत्तरी में भाग िेि ेिािे िड़कों और िड़ककयों की संख्या ज्ञात 

कीजिए। 
हल:  मािा िड़ककयों की संख्या = x 

और िड़कों की संख्या = y 

A. T. Q. x + y= 10 .................................. (i) 

और िड़ककयों की संख्या =  िड़कों की संख्या + 4 

⇒ x = y + 4 …………………………… …. ( ii) 
(i) x + y = 10 

 
 
(ii) x = y + 4 
 
 

       ∴ िड़ककयों की संख्या = 7 

          तथा िड़कों की संख्या = 3 Ans. 

 
 

(ii) 5 पेंलसि और 7 किमों का कुि मूल्य रु. 50, िबकक 7 पेंलसि और 5 किमों का कुि मूल्य 

रु. 46 है । एक पेंलसि और एक पेि का मूल्य ज्ञात कीजिए। 
हल:   मािा एक पेंलसि का मूल्य = रु. x 

तथा एक किम का मूल्य = रु. y 

पर । 5x + 7y = 50 .................................. (i) 

और 7x + 5y= 46 ………………………………… ( ii)  

(i) 5x + 7y = 50 
 

 
 
(ii) 7x + 5y = 46 
 
 

∴ एक पेंलसि का मूल्य = रु. 3 

तथा एक किम का मूल्य = रु. 5 Ans. 

. 

x 4 5 6 

y 6 5 4 

x 5 6 7 

y 1 2 3 

x 3 10 -4 

y 5 0 10 

x 8 3 -2 

y -2 5 12 



 YouTube Channels: Maths 24 X 7 By R. K. Paliwal Sir  Maths 24 X 7 By Paliwal Sir   

                                                               www. mathspaliwalsir.com   

2 

 

2. अिुपातों 𝒂𝟏

𝒂𝟐
,  

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 और 𝒄𝟏

𝒄𝟐
 की तुििा कर ज्ञात कीजिए कक निम्ि समीकरण युग्म द्वारा  

निरूवपत रेिाए ँएक बबदं ुपर प्रनतच्छेद करती हैं , समांतर हैं अथवा संपाती हैं: 
(i) 5 x - 4 y + 8 = 0     
      7 x + 6 y - 9 = 0 

हल:   5 x - 4 y + 8 = 0 

7 x + 6 y - 9 = 0 

यहाँ   𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝟓

𝟕
 

और 𝒃𝟏

𝒃𝟐
 =  

−𝟒

𝟔
 =  

−𝟐

𝟑
  

यहाँ   𝒂𝟏

𝒂𝟐
 ≠ 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 

अतः रेिाएँ एक बबदं ुपर प्रनतच्छेद करती हैं। Ans.    

 
(ii) 9 x + 3 y + 12 = 0 
18 x + 6 y + 24 = 0 

हल:   9 x + 3 y + 12 = 0 

       18  x + 6 y + 24 = 0 

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝟗

𝟏𝟖
=  

𝟏

𝟐
  

     
𝒃𝟏

𝒃𝟐
 =  

𝟑

𝟔
 =  

𝟏

𝟐
  

और 𝒄𝟏

𝒄𝟐
 =  

𝟏𝟐

𝟐𝟒
 =  

𝟏

𝟐
  

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 =  

𝒄𝟏

𝒄𝟐
  

अतः, प्रनतच्छेद करि ेिािी रेिाए ँसंपाती हैं। Ans.  

 
(iii) 6 x - 3 y + 10 = 0 
      2 x - y + 9 = 0 

हल:   6 x - 3 y + 10 = 0 

          2 x - y + 9 = 0 

यहाँ   𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝟔

𝟐
=  

𝟑

𝟏
  

       
𝒃𝟏

𝒃𝟐
 =  

−𝟑

−𝟏
 =  

𝟑

𝟏
  

और 𝒄𝟏

𝒄𝟐
 =  

𝟏𝟎

𝟗
   

यहाँ   𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 ≠  

𝒄𝟏

𝒄𝟐
  

अत: रेिाए ँसमांतर हैं। Ans .  
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3. अिुपातों 𝒂𝟏

𝒂𝟐
,  

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 और 𝒄𝟏

𝒄𝟐
 की तुििा कर ज्ञात कीजिए कक निम्ि रैखिक समीकरणों के युग्म 

संगत हैं, या असंगत: 
(i) 3 x + 2 y = 5; 2 x - 3 y = 7 

हल: 3 x + 2 y = 5; 

        2 x - 3 y = 7  

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝟑

𝟐
 

और 𝒃𝟏

𝒃𝟐
 =  

𝟐

−𝟑
   

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
 ≠ 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 

अतः रेिाएँ एक बबदं ुपर प्रनतच्छेद करती हैं। 
∴ ददया गया रैखिक समीकरणों का युग्म संगत है। Ans. 

 
(ii) 2 x - 3 y = 8; 4 x - 6 y = 9 

हल:   2 x - 3 y = 8; 

          4 x - 6 Y = 9 

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝟐

𝟒
=  

𝟏

𝟐
 

और 𝒃𝟏

𝒃𝟐
 =  

−𝟑

−𝟔
 =  

𝟏

𝟐
  

और 𝒄𝟏

𝒄𝟐
 =  

𝟖

𝟗
  

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 ≠  

𝒄𝟏

𝒄𝟐
  

अतः रेिाएँ समािांतर हैं और इिका कोई हि िहीं है। 
∴ रैखिक समीकरणों का ददया गया युग्म असंगत है। Ans. 

 

(iii)  
3

2
 x + 

5

3
 y = 7 ; 9 x - 10 y = 14 

हल:  
3

2
 x + 

5

3
 y = 7  

या, 9x + 10y = 42 LCM िेि ेके बाद 

और 9x – 10y = 14 

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝟗

𝟗
=  

𝟏

𝟏
 

और 𝒃𝟏

𝒃𝟐
 =  

−𝟏𝟎

𝟏𝟎
 =  

−𝟏

𝟏
  

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
 ≠ 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 

अतः रेिाएँ एक बबदं ुपर प्रनतच्छेद करती हैं । 
∴ ददया गया रैखिक समीकरणों का युग्म संगत है। Ans .  
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(iv) 5 x - 3 y = 11; - 10 x + 6 y = -22 

हल:   5 x - 3 y = 11 

       - 10 x + 6 y = -22 

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝟓

−𝟏𝟎
=  

−𝟏

𝟐
  

       
𝒃𝟏

𝒃𝟐
 =  

−𝟑

𝟔
 =  

−𝟏

𝟐
  

और 𝒄𝟏

𝒄𝟐
 =  

𝟏𝟏

−𝟐𝟐
 =  

−𝟏

𝟐
  

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 =  

𝒄𝟏

𝒄𝟐
  

अत: रेिाए ँसंपाती हैं। 
∴ ददया गया रैखिक समीकरणों का युग्म संगत है। Ans.  

 

(v) 
4

3
x + 2 y = 8 ; 2 x + 3 y = 12 

हल:  
4

3
x + 2 y = 8  

या, 4x + 6 y = 24 LCM िेि ेके बाद 

     2 x + 3 y = 12 

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝟒

𝟐
=  

𝟐

𝟏
  

     
𝒃𝟏

𝒃𝟐
 =  

𝟔

𝟑
 =  

𝟐

𝟏
  

और 𝒄𝟏

𝒄𝟐
 =  

𝟐𝟒

𝟏𝟐
 =  

𝟐

𝟏
  

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 =  

𝒄𝟏

𝒄𝟐
  

अत: रेिाए ँसंपाती हैं। 
∴ ददया गया रैखिक समीकरणों का युग्म संगत है। Ans.  

 

4. निम्िलिखित में से कौि से रैखिक समीकरण युग्म संगत/असंगत हैं? यदद संगत है, तो 
समािाि को आिेिीय रूप से प्राप्त करें: 
(i) x + y = 5, 2 x + 2 y = 10 

हल:  x + y = 5, 

2 x + 2 y = 10 

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝟏

𝟐
  

      
𝒃𝟏

𝒃𝟐
 =  

𝟏

𝟐
  

और 𝒄𝟏

𝒄𝟐
 =  

𝟓

𝟏𝟎
 =  

𝟏

𝟐
  

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 =  

𝒄𝟏

𝒄𝟐
  

अत: रेिाए ँसंपाती हैं। 
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∴ ददया गया रैखिक समीकरणों का युग्म संगत है। 
 
 x + y = 5 
 
 

और 2x + 2y = 10 

 
 
 

और इसके अिेक हल हैं। Ans.  

 
 
(ii) x - y = 8, 3 x - 3 y = 16 

हल:  x - y = 8, 

     3 x - 3 y = 16 

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝟏

𝟑
  

       
𝒃𝟏

𝒃𝟐
 =  

−𝟏

−𝟑
 =  

𝟏

𝟑
 

और  𝒄𝟏

𝒄𝟐
 =  

𝟖

𝟏𝟔
 =  

𝟏

𝟐
  

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 ≠  

𝒄𝟏

𝒄𝟐
  

अतः रेिाएँ समािांतर हैं और इिका कोई हि िहीं है। 
∴ ददया गया रैखिक समीकरणों का युग्म असंगत है । Ans. 

 
(iii) 2 x + y - 6 = 0, 4 x - 2 y - 4 = 0 

हल:  2 x + y - 6 = 0, 

4 x - 2 y - 4 = 0 

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝟐

𝟒
=  

𝟏

𝟐
 

और  𝒃𝟏

𝒃𝟐
 =  

𝟏

−𝟐
 =  

−𝟏

𝟐
 

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
 ≠ 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 

अतः रेिाएँ एक बबदं ुपर प्रनतच्छेद करती हैं। 
∴ ददया गया रैखिक समीकरणों का युग्म संगत है। 
(i) 2 x + y - 6 = 0 
 
 
 (ii) 4 x - 2 y - 4 = 0 
 
 
 
 

x 1 2 3 

y 4 3 2 

x 1 2 3 

y 4 3 2 

x 0 1 2 

y 6 4 2 

x 0 3 2 

y -2 4 2 
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(iv) 2 x - 2 y - 2 = 0, 4 x - 4 y - 5 = 0 

हल:  2 x - 2 Y - 2 = 0, 

4 x - 4 Y - 5 = 0 

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝟐

𝟒
 =  

𝟏

𝟐
 

      
𝒃𝟏

𝒃𝟐
=  

−𝟐

−𝟒
 =  

𝟏

𝟐
 

और 𝒄𝟏

𝒄𝟐
 =  

−𝟐

−𝟓
 =  

𝟐

𝟓
  

यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=  

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 ≠  

𝒄𝟏

𝒄𝟐
  

अतः रेिाएँ समािांतर हैं और इिका कोई हि िहीं है। 
∴ रैखिक समीकरणों का ददया गया युग्म असंगत है। Ans. 

 
 

5. एक आयताकार बगीचे, जिसकी िम्बाई उसकी चौड़ाई से 4 मीटर अधिक है, का आिा 
पररमाप 36 मीटर है। बगीचे की पररमाप ज्ञात कीजिए। 
हल:  मािा आयताकार बगीचे की िम्बाई = x मी 
तथा बगीचे की चौड़ाई = y मी 
आयताकार बगीचे का आिा पररमाप = 36 मी 
⟹ 

𝟏

𝟐
. 2 (िंबाई + चौड़ाई) = 36 मी 

⟹ x + y = 36 ……………… (i) 

और इसकी िंबाई, चौड़ाई से 4 मीटर अधिक है 

⟹x = 4 + y ……………… (ii) 
 (i) x + y = 36 
 
 
(ii) x = 4 + y 
 
 

6. रैखिक समीकरण 2 x + 3 y - 8 = 0 ददया हुआ है, दो चरों में एक अन्य रैखिक समीकरण 

इस प्रकार लिखिए कक इस प्रकार बिे युग्म का ज्यालमतीय निरूपण है: 

(i) प्रनतच्छेदी रेिाए ँ

हल:  ददया गया रैखिक समीकरण है 

2x + 3y - 8 = 0। 
∴ दो चरों में एक अन्य रैखिक समीकरण इस प्रकार बिता है कक इस प्रकार बिे युग्म का 
ज्यालमतीय निरूपण प्रनतच्छेदी रेिाए ँहैं 
4x + 5 y = 3 

 

x 20 16 18 

y 16 20 18 

x 6 10 20 

y 2 6 16 
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यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
 ≠ 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 

अतः रेिाएँ एक बबदं ुपर प्रनतच्छेद करती हैं। 
 

 (ii) समािातंर रेिाए ँ

हल:  ददया गया रैखिक समीकरण है 

2x + 3y - 8 = 0 

∴ दो चरों में एक अन्य रैखिक समीकरण इस प्रकार बिता है कक इस प्रकार बिे युग्म का 
ज्यालमतीय निरूपण प्रनतच्छेदी रेिाए ँहैं 
4x + 6y + 3 = 0 

  यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
 = 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 ≠  

𝒄𝟏

𝒄𝟐
  

अतः रेिाएँ समािांतर हैं और इिका कोई हि िहीं है। 
 

(iii) संपाती रेिाए ँ

हल:  ददया गया रैखिक समीकरण है 

2x + 3y - 8 = 0 

∴ दो चरों में एक अन्य रैखिक समीकरण इस प्रकार बिता है कक इस प्रकार बिे युग्म का 
ज्यालमतीय निरूपण प्रनतच्छेदी रेिाए ँहैं 
4x + 6y - 16 = 0 

  यहाँ 𝒂𝟏

𝒂𝟐
 = 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 =  

𝒄𝟏

𝒄𝟐
  

अतः, रैखिक समीकरणों का युग्म असंगत है। 
 

7. समीकरणों x - y + 1 = 0 और 3 x + 2 y - 12 = 0 के आिेि िींधचए। इि रेिाओं और x- 

अक्ष से बिे बत्रभुि के शीर्षों के निदेशाकं ज्ञात कीजिए और बत्रभुिाकार के्षत्र को छायांककत 

कीजिए। . 
हल:  ददए गए समीकरण हैं 
x - y + 1 = 0 और 3 x + 2 y - 12 = 0 

(i) x - Y + 1 = 0 
 
 

        (ii) 3 x + 2 y - 12 = 0 
 
 
 

रेिाएँ बबदं ु(2, 3) पर और x-अक्ष को (-1, 0) और (4, 0) पर प्रनतच्छेद करती हैं ।  
∴  बत्रभुि के शीर्षष बबदं ु(2, 3), (-1, 0), और (4, 0) हैं। 
 

x 4 0 2 

y 5 1 3 

x 4 0 2 

y 0 6 3 
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                                 प्रश्नावली 3. 2 

1. निम्िलिखित रैखिक समीकरण युग्म को प्रनतस्थापि विधि से हि कीजिए। 
(i) x + y = 14 और x - y = 4 

हल:  ददए गए समीकरण हैं 
x + y = 14 …………………………… … .. (i) 

और x - y = 4 …………………………… (ii) 

समीकरण (i) से , हम प्राप्त करत ेहैं, 
x = 14 - y …………………………… ( iii) 

x का माि समीकरण (ii) में रखि ेपर, हमारे पास है 

14 - y - y = 4 

या, 14 – 2y = 4 

या, -2y = 4 - 14 

या, -2y = - 10 

या, y = 5 

समीकरण (iii) में 'y' का माि रखि ेपर 
x = 14 - y 
∴ x = 14 – 5 

या x = 9 

∴  x = 9 और y = 5. Ans. 

 

(ii) s - t = 3 और 𝒔

𝟑
+

𝒕

𝟐
= 6 

हल: ददए गए समीकरण हैं 
s - t = 3 ………………………………………… .. (i) 
𝒔

𝟑
+

𝒕

𝟐
= 6 

या, 2s + 3t = 36……………………………… (ii) 

समीकरण (i) से हम पाते हैं, 
एस = 3 +    t  ………………………………………… …. ( iii) 

दसूरे समीकरण में 's' का माि रखि ेपर , हमारे पास है, 

2(3 + t) + 3  t  = 36 

या, 6 + 2t + 3t = 36 

या, 5t = 30 

या, t = 6 
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समीकरण (iii) में 't' का माि रखि ेपर 
∴ s = 3 + 6 

या, s = 9 

∴ हि, s = 9 और t = 6। Ans . 

 

(iii) 3x - y = 3 और 9x - 3y = 9 दो समीकरण हैं। 
हल:  3x - y = 3 …………………………… .. (i) 

और 9x – 3y = 9…………………… .. (ii) 

(i) y = 3x - 3 से 

y का माि समीकरण (ii) में रखि ेपर 
9x - 3(3x - 3) = 9 
9x - 9x + 9 = 9 

⇒ 9 = 9 x के प्रत्येक माि के लिए सत्य है। 
∴ हमें x और y का कोई विलशष्ट माि िहीं लमिता है । 
∴ समीकरण (1) और (2) के अपररलमत रूप से अिेक हि हैं। Ans. 

 

(iv) 0.2x + 0.3y = 1.3 और 0.4x + 0.5y = 2.3 दो समीकरण हैं। 
हल:  0.2x + 0.3y = 1.3 या 2x + 3y = 13 …………………………… ….(i) 

और 0.4x + 0.5y = 2.3 या 4x + 5y = 23 …………………………… (ii) 

समीकरण (i) से हम पाते हैं, 
x = 

13−3𝑦

2
 ……………………… .. (iii) 

x का माि समीकरण (ii) में रखि ेपर 
4 (

13−3𝑦

2
)+ 5y = 23 

⇒ 2 ( 13 − 3𝑦) + 5y = 23 
⇒ 26 - 6y + 5y = 23 
⇒ - 6y + 5y = 23 - 26 
⇒ - Y = - 3 
⇒ Y = 3 

y का माि समीकरण (iii) में रिि ेपर, 
x =  

13−3 .3

2
  

 = 
13−9

2
  

 =  
4

2
 = 2 

∴ हि, x = 2 और y = 3. Ans. 
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(v) √2 x + √3 y = 0 और √3 x - √8 y = 0 दो समीकरण हैं। 
हल:  √2 x + √3 y = 0 …………………… ….. (i) 

और √3 x – √8 y = 0 …………………… ( ii) 

समीकरण (ii) से √3 x = √8 y  

⇒ x =  
√8 y

√3 
 

x का माि समीकरण (i) में रखि ेपर 
⇒ √2 (

√8 y

√3 
) + √3 y = 0 

⇒  (√2 (
√8 

√3 
)   + √3 ) Y = 0 

⇒ y = 0 

y का माि समीकरण (iii) में रिि ेपर, 
x =

√8 .  0

√3 
 

⇒ x = 0 

∴ हि, x = 0 और y = 0 Ans. 

 

(vi) 
3𝑥

2
- 

5𝑦

3
 = -2 और 𝑥

3
+ 

𝑦

2
 = 

13

6
दो समीकरण हैं। 

हल:  हल:  
3𝑥

2
 - 

5𝑦

3
 = -2 या 9x - 10y = - 12 …………………………… (i) 

और 𝑥

3
 + 

𝑦

2
 = 

13

6
 या 2x + 3y = 13 …………………………… ( ii) 

(ii) से x = 
13−3𝑦

2
………………………… ( iii ) 

x का माि समीकरण (i) में रखि ेपर 
  ⇒  

9(13−3𝑦)

2
 - 10y = -12 

⇒  117– 27y – 20y = -24 

⇒  -  47y = -24 - 117 

⇒ y = 
−141

−47
 

⇒ y = 3 

y का माि समीकरण (iii) में रखि ेपर 
⇒ x =

13−3 .  3

2
 

⇒ x = 
4

2
 

⇒ x = 2 

∴  x = 2 और y = 3, Ans. 
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2. 2x + 3y = 11 और 2x - 4y = - 24 को हि कीजिए और इसलिए 'm' का िह माि ज्ञात 

कीजिए जिसके लिए y = mx + 3 है। 
हल:  ददए गए समीकरण हैं 
2x + 3y = 11 …………………… ….. (i) 
2x – 4y = -24 …………………….. (ii) 

समीकरण (ii) से, हम प्राप्त करत ेहैं 
⇒ x =  

4𝑦−24

2
 

⇒ x = 2y - 12 …………………………… (iii) 

समीकरण (i) में x का माि रिि ेपर, हम पाते हैं 
⇒ 2 (2y - 12) + 3y = 11 
⇒ 4y – 24 + 3y = 11 
⇒ 7y = 35 
⇒ Y = 5 

y का माि समीकरण (iii) में रिि ेपर, हम पाते हैं 
⇒ x = 2×5 - 12 
⇒ x = 10 - 12 
⇒ x = -2 

∴  x = - 2 और y = 5 

m का माि ज्ञात करि ेके ललए  

⇒ y = m x + 3 
⇒ 5 = -2m +3 
⇒ 2 m = -2 
⇒ m = -1 

∴ m का माि -1 है। Ans .  

 

3. निम्िलिखित समस्याओ ंके लिए रैखिक समीकरण युग्म बिाइए और प्रनतस्थापि विधि 

द्िारा उिका हि ज्ञात कीजिए। 
(i) दो संख्याओ ंका अतंर 26 है और एक संख्या दसूरी संख्या का तीि गुिा है । इन्हे ज्ञात 

कीजिए। 
हल:  माि िीजिए कक दो संख्याए ँक्रमशः x और y हैं, िैसे कक x > y। 
A. xT. Q.  - y = 26 ……………… … .. (i) 

        और x = 3y …………………… (ii) 

x का माि समीकरण (i) में रिि ेपर, हमें प्राप्त होता है 

⇒ 3y - y = 26 
⇒ 2y = 26 
⇒ Y = 13 
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माि को समीकरण (ii) में रखि ेपर 
⇒ x = 3 × 13 
⇒ x = 39 

∴ संख्याए ं39 और 13 हैं। Ans. 

 

(ii) दो संपूरक कोणों में से बड़ा छोटे कोण से 18 डिग्री अधिक है। उन्हें िगता है। 
हल:  मािा कोण x और y हैं। 
A. T. Q. क्योंकक कोण संपूरक हैं 
x + Y = 180° ……………। (i) 
और x = Y + 18° ……………… .. (ii) 

x का माि समीकरण (i) में रखि ेपर िो हमें प्राप्त होता है 

⇒ Y + 18° + Y = 180° 
⇒ 2y = 180°- 18°  
⇒ 2y = 162° 
⇒ Y = 81° 

y का माि (ii) में रिि ेपर, हमें प्राप्त होता है 

⇒  x = 81° + 18° 
        = 99° 

अत: कोण 99° और 81° है। Ans. 

 

(iii) एक कक्रकेट टीम के कोच िे 7 बल्िे और 6 गेंदें 3800 रुपये में िरीदी।ं बाद में, िह 1750 

रुपये में 3 बल्िे और 5 गेंदें िरीदती है। प्रत्येक बल्िे और प्रत्येक गेंद का मूल्य ज्ञात कीजिए। 
हल:  मािा एक बल्िे की कीमत रु. x 

और एक गेंद की कीमत रु. Y 

A. T. Q. 7 बल्िे और 6 गेंदों का मूल्य = 3800 रु 

⇒7x + 6y = 3800 …………………… (i) 

और 3 बल्िे और 5 गेंदों का मूल्य = रु. 1750 

⇒ 3x + 5y = 1750 ………………. (ii) 

(ii) से हम प्राप्त करत ेहैं 
⇒ 3x = 1750 - 5y 

⇒ X = 
1750 − 5𝑦

3
…………………………… (iii) 

x का माि समीकरण (i) में रिि ेपर, 
⇒ 7( 

1750 − 5𝑦

3
) + 6y = 3800 

⇒ 12250 - 35y + 18y = 11400 
⇒ -17y = 11400 - 12250 
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⇒ -17y = -850 
   ∴ Y = 50 

y का माि (iii) में रिि ेपर, हमें प्राप्त होता है 

⇒ x = 
1750 − 5 .  50 

3
 

⇒ x = 
1750 − 250 

3
 

⇒ x = 
1500 

3
 

x = 500 

∴ एक बल्िे की कीमत रु. 500 और एक गेंद की कीमत रु 50 है। Ans. 

 

(iv) ककसी शहर में टैक्सी शुल्क में तय की गई दरूी के शुल्क के साथ एक निजश्चत शुल्क शालमि 

होता है। 10 ककमी की दरूी के लिए, भुगताि ककया गया शुल्क 105 रुपये है और 15 ककमी की 
यात्रा के लिए, भुगताि ककया गया शुल्क 155 रुपये है। नििाषररत शुल्क और प्रनत ककमी शुल्क 

क्या हैं? 25 ककमी की दरूी तय करि ेके लिए एक व्यजक्त को ककतिा भुगताि करिा पड़ता है? 

हल:  मािा नियत शुल्क x रुपये है 

और शुल्क प्रनत ककमी y रुपये है।  
A. T. Q.  10 ककमी के लिए शुल्क रु 105 है। 
⇒ x + 10y = 105……………. ……………… .. (i) 

और 25 ककमी के लिए शुल्क रु 155 है। 
⇒ x + 15y = 155 ……………………………… …… .. (ii) 

(i) से हम पाते हैं 
⇒ x = 105 - 10y …………………………… (iii) 

x का माि (ii) में रिि ेपर, हमें प्राप्त होता है 

⇒ 105 - 10y + 15y = 155 
⇒ 5y = 50 
⇒ Y = 10 

y का माि (iii) में रिि ेपर, हमें प्राप्त होता है 

⇒ x = 105 - 10 × 10 
       = 5 

नििाषररत शुल्क 5 रुपये है और शुल्क प्रनत ककमी 10 रुपये है। 
25 ककमी की दरूी तय करि ेके लिए  व्यजक्त द्वारा ककया गया भुगताि  

= x + 25y  
= 5 + 25 × 10 
= 5 + 250 

= 255 रुपये Ans . 
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(v) यदद अंश और हर दोिों में 2 िोड़ ददया िाए तो एक लभन्ि 
9

11
 बि िाती है। यदद अंश और 

हर दोिों में 3 िोड़ ददया िाए तो यह 
5

6
 हो िाता है। अंश ज्ञात कीजिए। 

हल:  मािा लभन्ि =  
𝑥

𝑦
 

A. T. Q.  
𝑥 +2 

𝑦 + 2
 =  

9

11
 

⇒ 11x + 22 = 9y + 18 
⇒ 11x - 9y = 18 –  22   
⇒ 11x - 9y = - 4…………………………… .(i) 

और  𝑥 +3 

𝑦 + 3
 = 

5

6
 

⇒ 6x + 18 = 5y + 15 
⇒ 6x – 5y = 15 – 18 
⇒ 6x - 5y = -3 

(i) से  11x = 9y – 4 

⇒ x = 
9𝑦 −4

11
…………………………… (iii) 

x का माि (ii) में रिि ेपर, हमें प्राप्त होता है 

⇒ 6 ( 
9𝑦 −4

11
) - 5y = -3 

⇒ 54y – 24 – 55y = -33 
⇒ -Y = - 9 
⇒ Y = 9 ……………… (4) 

y का माि (iii) में रिि ेपर, हमें प्राप्त होता है 

⇒ x =  
9 .9 −4

11
   

       = 
77

11
 

⇒ Y = 7 

∴ लभन्ि 
7

9
 है। Ans  

 
(vi) पाँच िर्षष बाद, िकैब की आयु उसके पुत्र की आयु की तीि गुिी हो िाएगी। पाँच िर्षष पहिे, 

िैकब की आयु उसके पुत्र की आयु की सात गिुी थी। उिकी ितषमाि आयु क्या है? 

हल:  मािा िकैब की ितषमाि आयु = x िर्षष 
               तथा उसके पुत्र की आयु = y िर्षष 
5 िर्षष बाद िकैब की आयु = (x + 5) िर्षष 
   तथा उसके पुत्र की आयु = (y + 5) िर्षष 
A. T. Q.  ,िकैब की आयु = 3 × पुत्र की आयु  

⇒  (x + 5) = 3 (Y + 5) 
⇒ x + 5 = 3y + 15 
⇒ x - 3y = 10 ………………………………………… (i) 
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और 5 िर्षष पहिे िकैब की आयु = (x - 5) िर्षष 
तथा उसके पुत्र की आयु = (y - 5) िर्षष 
A. T. Q.  ,िकैब की आयु = 7 × पुत्र की आयु  

⇒ (x - 5) = 7 (Y - 5) 
⇒ x - 5 = 7y - 35 
⇒ x - 7y = -30 ……………………………………… (ii) 

(1) से हमें x = 3y + 10 प्राप्त होता है। ......... (iii) 
x का माि (ii) में रिि ेपर, हमें प्राप्त होता है 

⇒ 3y + 10 - 7y = -30 
⇒ -4y = -40 
⇒ Y = 10 

y का माि (iii) में रिि ेपर, हमें प्राप्त होता है 

X = 3 X 10 + 10 
= 40 

∴  िकैब की ितषमाि आयु 40 िर्षष है और उसके पुत्र की आयु 10 िर्षष है Ans. 

 
 
 

                                    

                                        प्रश्नावली 3.3 

1. निम्िलिखित रैखिक समीकरणों के युग्म को वििोपि विधि और प्रनतस्थापि विधि द्िारा 
हि कीजिए: 

(i) x + y = 5 और 2x - 3y = 4 

हल:  ददए गए समीकरण हैं 
x + y = 5 …………………………… (i) 

और 2x – 3y = 4…………………………(ii) 

समीकरण (i) को 2 से और (ii) को 1 से गणुा करि ेपर, हमें प्राप्त होता है 

   2x + 2y = 10 
   2x - 3y = 4 

-     +       - 
                     5y = 6 

             Y = 
6

5
 

समीकरण में y का माि रिो। (i) हम प्राप्त करत ेहैं, 
⇒ x + 

6

5
 = 5 
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⇒ x = 5 - 
6

5
   

    =  
19

5
 

∴ x = 
19

5
, y = 

6

5
 Ans.   

प्रनतस्थापि विधि द्िारा 
समीकरण (i) से, हमारे पास है 

x = 5 – y……………………………… .. (v) 

माि को समीकरण (ii) में रिि ेपर, 
⇒ 2(5 - Y) - 3y = 4 

⇒ -5y = -6 

⇒ Y = 
6

5
 

िब मूल्यों को समीकरण (v) में प्रनतस्थावपत ककया िाता है, तो हमारे पास होता है 

⇒ x = 5− 
6

5
  

       = 
19

5
 

∴ x = 
19

5
, y = 

6

5
. Ans 

 

(ii) 3x + 4y = 10 और 2x - 2y = 2 

हल:  ददए गए समीकरण हैं 
3x + 4y = 10 …………………………… (i) 

और 2x – 2y = 2…………………………(ii) 

समीकरण (i) को 1 से और (ii) को 2 से गणुा करि ेपर, हमें प्राप्त होता है 

3x + 4y = 10 

4x - 4y = 4 

        7 x         = 14 

x = 
14

7
 

∴ x = 2 

समीकरण में y का माि रिो। (i) हम प्राप्त करत ेहैं, 
⇒ 3  × 2 + 4y = 10 

⇒ 6 + 4y = 10 

⇒ 4y = 10 - 6   

⇒ Y = 
4

4
 

∴ Y = 1 

∴ x = 2, y = 1Ans. 
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प्रनतस्थापि विधि द्िारा 
ददए गए समीकरण हैं 
3x + 4y = 10 …………………………… (i) 

और 2x – 2y = 2…………………………(ii) 

समीकरण (ii) से, हमारे पास है 

2x = 2 + 2y 
⇒ x = 1 + Y ………………………………………… (iii) 

x का माि समीकरण (i) में रिि ेपर, 
⇒ 3(1 + Y) + 4y = 10 
⇒ 3 + 3y + 4y = 10 
⇒ 7Y = 10 - 3 
⇒ 7y = 7 
∴ Y = 1 

y का माि समीकरण (iii) में रखि ेपर, हमारे पास है 

⇒ x = 1 + 1 
⇒ x = 2 
∴ x = 2, y = 1 Ans. 
 

(iii) 3x - 5y - 4 = 0 और 9x = 2y + 7 

हल:  ददए गए समीकरण हैं 
3x - 5y - 4 = 0 या 3x - 5y = 4 ……………………………    (i) 

और 9x = 2y + 7 या 9x - 2y = 7 …………………………… (ii) 

समीकरण (i) को 3 से और (ii) को 1 से गणुा करि ेपर, हमें प्राप्त होता है 

9x - 15y = 12 
9x - 2 y = 7 
-     +        - 

               - 13y = 5 

        ∴ Y =
−5

13
 

y का माि समीकरण (iii) में रखि ेपर, हमारे पास है  

⇒ 3x - 5 ( 
−5

13
) = 4 

⇒ 3x + 
25

13
 = 4 

⇒ 3x = 4 -  
25

13
 

⇒ 3x = 
27

13
 

⇒ x = 
9

13
 

∴ x = 
9

13
और y = 

−5

13
Ans. 
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प्रनतस्थापि विधि द्िारा 
ददए गए समीकरण हैं 
3x – 5y = 4 …………………… .(i) 

और 9x – 2y = 7 ……………………………(ii) 

समीकरण (i) से, हमारे पास है 
3x = 4 + 5y 

⇒ x = 
4 + 5𝑦

3
………………………………………… (iii) 

x का माि समीकरण (i) में रिि ेपर, 
⇒ 3 ( 

4 + 5𝑦

3
) - 2y = 7 

⇒ 4 + 5y - 6y = 21 
⇒ -11Y = 21 - 4 
⇒ 7y = 7 
∴ Y = 1 

y का माि समीकरण (iii) में रखि ेपर, हमारे पास है 

⇒ x = 1 + 1 
⇒ x = 2 
∴ x = 2, y = 1 Ans. 
 

(iv) 
𝑥

2
 + 

2𝑦

3
 = -1 और x - 

𝑦

3
  = 3 

हल:  ददए गए समीकरण हैं 
 
𝑥

2
 + 

2𝑦

3
= -1 

या, 3 x + 4y = -6 ………………………… (i) 

और x- 
𝑦

3
 = 3 

या, 3x - y = 9 …………………………… .. (ii) 

3x + 4y = -6 
3x  -    y = 9 
-    +       - 

              5 y = - 15 

⇒  y =  
−15

5
  

∴ y = - 3 

y का माि समीकरण (ii) में रखि ेपर, हमारे पास है 

⇒ 3x - (-3) = 9 
⇒ 3x + 3 = 9 
⇒ 3x = 9 - 3 
⇒ 3x = 6 
⇒ x = 2 
∴ x = 2, y = -3 Ans. 
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प्रनतस्थापि विधि द्िारा 
ददए गए समीकरण हैं 
3x + 4y = -6 …………………………… .(i) 

और 3x – y = 9 …………………………… (ii) 

समीकरण (ii) से, हमारे पास है 

⇒ 3x - y = 9 
⇒ Y = 3x - 9 ………………………………………… (iii) 

y का माि समीकरण (i) में रिि ेपर, 
⇒ 3x + 4(3x - 9) = - 6 
⇒ 3x + 12x - 36= - 6 
⇒ 15x = - 6 + 36 
⇒ 15x = 30 
∴ x = 2 

x का माि समीकरण (iii) रिि ेपर, हमारे पास है 

⇒ Y = 3 ×2 - 9 
⇒ Y = 6 - 9 
⇒ Y = -3 
∴ x = 2, y = -3 Ans. 
 

2. निम्िलिखित समस्याओ ंमें रैखिक समीकरणों का युग्म बिाइए और वििोपि विधि द्िारा 
उिके हि (यदद उिका अजस्तत्ि हो) ज्ञात कीजिए: 

(i) यदद हम अंश में 1 िोड़ते हैं और हर में से 1 घटाते हैं, तो लभन्ि घटकर 1 हो िाती है।  यदद 

हम हर में केिि 1 िोड़ते हैं तो लभन्ि 
1

2
 बि िाती है। लभन्ि क्या है? 

हि: मािा लभन्ि  = 
 𝑥

𝑦
 

A. T. Q.  ,  
𝑥+1

𝑦−1
 = 1 

⇒  x + 1 = Y - 1 

⇒ x - y = - 2 …………………………… ….. (i) 

और 𝑥

𝑦+1
 = 

1

2
 

⇒  2x = y + 1 

⇒  2x - y = 1 …………………………… (ii) 

   x  - y = -2 

2x - y = 1 

-    +      - 

          - x = - 3 

∴ x =  3 
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x का माि समीकरण (i) रिि ेपर, हमारे पास है 

⇒  3 - y = - 2 

⇒ - y = -2 - 3 
⇒ -y = -5 
⇒ y = 5 

∴  लभन्ि 
3

5
 है । 

 

(ii) पाँच िर्षष पूिष, िूरी की आयु सोिू की आयु की तीि गुिी थी। दस िर्षष बाद, िूरी की आयु सोिू 

से दोगुिी होगी। िूरी और सोिू की उम्र ककतिी है? 

हि: मािा िूरी की ितषमाि आयु x िर्षष है 

तथा सोिू की ितषमाि आयु y िर्षष है। 
5 वर्ष पूवष िूरी की आयु =  (x - 5) िर्षष 
और सोिू की आयु = (y - 5) िर्षष 
A. T. Q.  ,  िूरी की आयु = 3 × सोिू की आयु  

⇒ x - 5 = 3 (y - 5) 
⇒ x - 5 = 3y - 15 
⇒ x – 3y = -10 ………………………………… (i) 

और, 10 वर्ष बाद िूरी की आयु =  (x  + 10) िर्षष 
और सोिू की आयु = (y + 10) िर्षष 
A. T. Q.  ,  िूरी की आयु = 2 × सोिू की आयु  

 
 x + 10 = 2(y +  10) 
⇒ x + 10 = 2y + 20 
⇒ x - 2y = 10 ………………………………………… (ii) 
x - 3y = -10 
x - 2y = 10 

      -   +         - 
            - y = - 20 

     ∴ Y = 20 

y का माि समीकरण (i) रिि ेपर, हमारे पास है 

⇒ x - 3×20 = -10 
⇒ x - 60 = -10 
⇒ x = -10 + 60 
⇒ x = 50 

∴  िूरी की उम्र 50 साि और सोिू की उम्र 20 साि है। Ans. 
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(iii) दो अकंों की संख्या के अकंों का योग 9 है। साथ ही, इस संख्या का िौ गुिा अकंों के क्रम को 
उिट कर प्राप्त संख्या का दोगुिा है। संख्या ज्ञात कीजिए। 
हि: मािा संख्या का इकाई अंक और दहाई का अकं क्रमशः x और y है। 
∴संख्या = 10y + x 

अंकों के क्रम बदिि ेपर संख्या = 10x + y 

A. T. Q.  , x + Y = 9 …………………………………………(i) 

तथा 9 (10y + x) = 2(10x + y) 

⇒ 90y + 9x = 20x + 2y 
⇒ - 11 x + 88 y = 0 
⇒ -x + 8y = 0 ………………………………………… ….. (ii) 

समीकरणों (i) और (ii) को िोड़िे पर, 
x + Y = 9 

     -x + 8y = 0   
    9 Y = 9 
   ∴ Y =1   

y का माि समीकरण (i) रिि ेपर, हमारे पास है 

⇒ x + 1 = 9 
⇒ x = 8 

इसलिए संख्या 10y + x = 10 x 1 +8 = 18 है। Ans   

 

(iv) मीिा 2000 रुपये निकाििे के लिए एक बैंक गई। उसि ेकैलशयर से 50 और 100 रुपये के 

िोट ही देि ेको कहा। मीिा को कुि 25 िोट लमिे। ज्ञात कीजिए कक उसे 50 रुपये और 100 

रुपये के ककति ेिोट लमिे। 
हि: माि िीजिए कक 50 रुपये के िोटों की संख्या x है और 100 रुपये के िोटों की संख्या y है 

ए टीक्यू, x + Y = 25 …………………………………………………………… (i) 

50x + 100y = 2000 

या x + 2y = 40……………………………………………………(ii) 

x + Y = 25 
x + 2y = 40 
-   -       - 

            - Y = - 15 
     ∴ Y = 15 

Eq में y का माि निकािें । (i) हम प्राप्त करत ेहैं, 
⇒ x + 15 = 25 
⇒ x = 25 - 15 
⇒ x = 10 

∴  मीिा के पास 50 रुपये के 10 िोट और 100 रुपये के 15 िोट हैं। Ans. 
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(v) एक उिार देि ेिािे पुस्तकािय का पहिे तीि ददिों के लिए एक निजश्चत शुल्क और उसके 

बाद प्रत्येक ददि के लिए एक अनतररक्त शुल्क है। सररता िे सात ददिों तक रिी गई ककताब के 

लिए 27 रुपये का भुगताि ककया, िबकक सूसी िे पांच ददिों तक रिी गई ककताब के लिए 21 

रुपये का भुगताि ककया। निजश्चत शुल्क और प्रत्येक अनतररक्त ददि के लिए शुल्क ज्ञात 

कीजिए। 
हल:  मािा पहिे तीि ददिों के लिए किक्स चािष x रुपये है। और प्रत्येक ददि के लिए शुल्क Y रु  

है।  
A  TQ. टीक्यू, x + 4y = 27 

…………………………………………………………………… (i) 

और x + 3y = 21 …………………………………………………………… (ii) 

     x + 4y = 27 
     x + 3y = 21 
  −   −      −  

                Y = 6 

Eq में y का माि निकािें । (i) हम प्राप्त करत ेहैं, 
⇒ x + 4 × 6 = 27 
⇒ x + 24 = 27 
⇒ x = 27 - 24 
⇒ x = 3 

∴  निजश्चत शुल्क 15 रुपये है 

और चािष प्रनत ददि रुपये है। 3 Ans . 


